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Observatoire de la mobilité
Les résultats
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Partie 1Partie 1

L’offre territoriale
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Les territoires couverts par le transport urbain

Les zones blanches : un problème traité par la LOM

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain
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Communes, population et surface des périmètres des autorités 
organisatrices de la mobilité : évolution sur 15 ans 

Panel de 
148 réseaux (1) 2002 2007 2012 2017

Nombre de communes 
dans le périmètre de 
l’autorité organisatrice 
de la mobilité

2 847 3 870 4 653 8 917

Surface du périmètre à 
desservir (2)

44 179 58 060 75 521 140 104

Population du 
périmètre à desservir (3)

23 680 26 179 28 236 35 338

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain

Source : Enquêtes annuelles TCU, DGITM‐CEREMA‐GART‐UTP, traitement UTP, juin 2019 Panel de réseaux adhérents à 
l’UTP. (1) Réseaux adhérents à l’UTP. (2) En km². (3) En milliers d’habitants.
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Communes, population et surface des périmètres des autorités 
organisatrices de la mobilité : évolution 2016‐2017

Source : Enquêtes annuelles TCU, DGITM‐CEREMA‐GART‐UTP, traitement UTP, juin 2019 Panel de réseaux adhérents à l’UTP. 

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain

148 réseaux de transport public 
urbain

2016 2017 N/N‐1

Nombre de communes du 
périmètre à desservir en moyenne 
par réseau de transport

28 39 +39%

Surface du périmètre à desservir  60 632 82 967  +38%

Population 25 584 553 27 411 433 +7%

Densité de la population à 
desservir 

424,8 330,4 ‐22%
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Communes et densité de la population à desservir :
évolution 2016‐2017

2016 2017 

Nombre de communes du périmètre à desservir 
en moyenne par réseau de transport  

Densité (habitant/km2) 

Evolution du nombre de communes moyen par réseau de transport et de la densité 
de la  population à desservir  

330  (‐22%) 

424 

39   (+39%) 

28 

Panel de 148 réseaux de transports publics urbains adhérents de l’UTP 

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain
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Partie 2Partie 2

Usages et recommandations 
des transports publics



Utilisation des transports publics

Q1. Parmi la liste suivante, quels sont les transports publics que vous utilisez régulièrement (au moins une fois par mois) ?
Base : ensemble – 100% = 1501

67%

2016

68%

2017

Les Français des communes > 50 000
habitants utilisent régulièrement*, les
transports publics suivants :
‐ Métro
‐ Réseau Express Régional (RER)
‐ Bus
‐ Train Express Régional (TER)
‐ Tramway
‐ Autres : funiculaire, bateau‐bus,

téléphérique urbain.

*Au moins une fois par mois.

70%

2018 2019

73%

63%

69%

20152014
Observatoire de la mobilité 2019

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain
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Evolution de la demande de transport public 
urbain et ferroviaire entre 2017 et 2018

0 

500 

1 000 

1 500 

2 000 

2 500 

3 000 

3 500 

4 000 

RATP Ile‐de‐France (2) Transilien Île‐de‐France (2) Transport urbain en province (1) Régions (TER) (1) 

Données de l’activité du transport public urbain et ferroviaire 

2017 2018 

+1,10% 

‐3,40% 

+3% 

+0,40% 

Voyages en 
millions 

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain



Observatoire de la mobilité 2019

Les voyageurs de transports publics utilisent…

71%

18%23%

Bus TERRER

Q1. Parmi la liste suivante, quels sont les transports publics que vous utilisez régulièrement (au moins une fois par mois) ?
Base : utilisateur de TP = 1097

44%

Tramway

49%

Métro

Autres
(funiculaire, 
téléphérique, 
bateau navette)

2%

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain
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J’utilise les transports publics, parce que…

…c’est plus pratique
(stationnement, 
embouteillage)

46%

2016 - 2017 - 2018

Q3. Parmi les propositions suivantes, quelle est celle qui vous correspond le plus ?
Base : Utilisateurs des TP – 100% = 1097

…je ne peux pas 
faire autrement

17%

…je trouve ça mieux 
pour 

l’environnement

20%
13%14%

…c’est plus 
économique

16%
13% 13%15%14%

2016 - 2017 - 2018

21%22%25%

2016 - 2017 - 2018

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain

51%
46%

52%
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Le transport public, solution au 
réchauffement climatique

Transports publics Véhicules particuliers
En milieu urbain et périurbain

Tramway 3,3
Métro 3,8

Transilien 5,8
Deux roues motorisés 110,7

Bus province 132,1
Voiture particulière périurbain 161,7

Voiture particulière urbain 206
Sur des distances nationales

TGV 3,2
Trains grandes lignes 10,8

Voitures particulières (distances 
nationales)

85,5

Moyenne 26,5 141

Emissions de CO² par mode de transport
(g de CO²/passagers.km)

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain
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Le parc de bus en France

Source : Enquête Parc, UTP, 2018

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain

0
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4000
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Euro 0 Euro 1 Euro 2 Euro 3 Euro 4 Euro 5 Euro 6 EEV*

Nombre de véhicules

64% des bus en France sont aux normes Euro V, Euro VI ou 
EEV

*EEV : Enhanced Environmentally friendly vehicle – norme exceptionnelle
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Recommanderiez‐vous les transports publics?

Q4. Recommandez‐vous à vos proches d’utiliser les transports publics?
Base : Utilisateurs des TP – 100%  = 1097

20192016 20182017

91%

9%

94%

6%

92%

8%

Oui Oui Oui

Non Non Non

92%

8%

Oui

Non

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain



Pour quelle(s) raison(s) recommanderiez‐vous les 
transports publics ? 

C’est plus économiqueC’est plus pratique
(stationnement, embouteillage)

C’est plus rapide

67%

C’est mieux pour 
l’environnement

55%

44%
36%

72%

46%
49%

40%

Q5. Pour quelles raisons recommanderiez‐vous les transports publics à vos proches?
Base : Utilisateurs des TP et recommandant les TP = 1008

70%

49%

43%
38%

71%

51%

41%

32%

2016 - 2017 - 2018 2016 - 2017 - 20182016 - 2017 - 20182016 - 2017 - 2018

Observatoire de la mobilité 2019

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain

Plusieurs réponses possibles.
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Partie 3Partie 3

L’économie 
des transports publics
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Evolution des indicateurs du transport urbain 
en province 

2016 2017 

Habitants desservis (milliers) : 23 676 (+2,20%) 

Surface desservie (km2) : 51 276  (+9,30%) 

Trafic (millions de voyages) : 2 777 ( +2,40%) 

Production (millions de km) : 737 (‐0,20%) 

0ffre (kms/habitant) : 31,1 (‐2,40%) 

Population, surface, production et offre des réseaux de transport urbains de 
province et leur évolution sur un an (2016/2017) 

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain

Chiffres clés 2017 ‐ Panel de 137 réseaux

de
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Le taux de couverture des dépenses 
d’exploitation par les recettes commerciales

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain

*Chiffres clés 2017 – Panel de 137 réseaux
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Le transport public, moins coûteux 
que la voiture particulière

505 € 

Coût mensuel moyen d’une voiture 

31 € 
Province 

(économie 474 €) 

75,2 € 
Ile‐de‐France 
(économie 430 €) 

Coût mensuel moyen d’un abonnement 
aux transports publics 

Source : Budget ACA de l'Automobiliste © ‐ Mars 2018 

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain
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Transport public routier et services publics 
marchands : l’évolution des prix

90

100

110

120

130

140

150

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Utilisation des véhicules personnels  Transport de passagers par autobus et autocar

Services postaux Cantines

Alimentation en eau Collecte des ordures ménagères

Électricité, gaz et autres combustibles Inflation globale

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain
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Partie 4Partie 4

Les enjeux de demain



Observatoire de la mobilité 2019

Q6 : Utilisez‐vous au moins un des modes de déplacement partagés du type : vélos en libre‐service, covoiturage, autopartage, scooters en libre‐service, 
trottinettes électriques en libre‐service, transport publics sur réservation (TAD),  … ? Base : utilisateurs transports publics – 100% = 1097
Q7 : Parmi les modes de déplacement partagés ou en libre‐service (free floating) ci‐dessous, quels sont ceux que vous utilisez ne serait‐ce que de temps en 
temps ? Base : ensemble– 100% = 1501

Les voyageurs utilisent‐ils les modes de déplacements partagés ?

OUI

NON

Modes de déplacement partagés utilisés

Covoiturage 

Vélos en libre‐service 

Transport en commun sur 
réservation (appelé 

transport à la demande) 

Trottinettes électriques en 
libre‐service 

Autopartage (voiture en 
libre‐service) 

Scooters en libre‐service 

14%

11%

5%

5%

4%

3%

67%
33%

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain



Q8 : Pour quelles raisons utilisez‐vous les modes de déplacement partagés ou en libre‐service (free floating) ?
Base : Utilisateurs des modes de déplacement partagés ‐ 100% = 392

C’est plus économique

C’est mieux pour l’environnement

C’est plus rapide

C'est plus pratique (pas d'embouteillage, pas 
de problèmes de stationnement) 

Pour quelle(s) raison(s) utilisent‐ils les modes de 
déplacement partagés ?

54%

44%

35%

33%
Observatoire de la mobilité 2019

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain
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Modes partagés : les conditions de 
la réussite

Favoriser le report modal de l’autosoliste pour :
des villes décongestionnées
1,2 : c’est le nombre moyen de personne par véhicule en 
France, il chute à 1,08 pour les trajets domicile‐travail.
50% des Parisiens et des Lyonnais se disent prêts à 
renoncer à se déplacer en voiture si de meilleures 
alternatives leur sont proposées.

un air plus respirable
Les véhicules particuliers émettent 5 fois plus de CO² que 
les transports publics

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain



20%

19%

5%

56%

Q9 : Utilisez‐vous des applications liées aux transports publics (y compris TER et RER), qu’elles soient locales ou générique ? Base : ensemble – 100% = 1501 / Q9 bis : À quelle fréquence utilisez‐
vous des applications liées aux transports publics qu’elles soient locales ou générique ? Base : utilisateurs des applications – 100% = 653 / Q9 ter : Pour quelle(s) raison(s) utilisez‐vous ces 
applications ? Base : ensemble – 100% = 1501 / Q9 quater : Pourquoi n’utilisez‐vous pas d’application(s) liées aux transports publics ? Base : ensemble – 100% = 1501 

Recherche/calcul 
d’itinéraire /comparatif

Information/perturbation 
trafic

Prochain passage de mon 
TP / Disponibilité nouvelles 

mobilités

Information sur les prix 

Achat de titres 

Validation de titres

Raisons de non‐utilisation 
des applications

Raisons d’utilisation des 
applications

Je n'en ai pas l'utilité parce 
que j'ai d'autres moyens de 

m'informer 

C'est trop compliqué ou ne 
répond pas à mes attentes 

Je n'ai pas de 
réseau/smartphone 

J'ai peur de la réutilisation 
de mes données 

personnelles 

Autre raison 

UTILISENT
44%

Régulièrement

Occasionnellement

Ponctuellement

Non

28%

9%

8%

3%

13%

26%

25%

21%

10%

8%

6%

Utilisent‐ils les applications liées aux transports publics ? Pourquoi?

Observatoire de la mobilité 2019

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain



Q10 :  Savez‐vous qu’il existe des applications regroupant les modes de transports publics et les autres modes de déplacement, taxis, parkings relais) ainsi 
que des services associés ? Base : ensemble – 100% = 1501

Q10bis :  Diriez‐vous que vous êtes…   ? Base : ensemble – 100% = 1501

Pas du tout 
intéressé(e) Peu intéressé(e) Assez intéressé(e) Très intéressé(e) 

20% 25% 39% 15%

Les Français sont‐ils intéressés par ces 
applications?

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain

76%

41%

20%

1%

Une application mobile

Un site internet

Une borne 
interactive

Autres

Quels supports préférés pour 
consulter ces applications ?

54% des Français intéressés par ces applications

65% des voyageurs intéressés par ces applications
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Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

43%

48%

5%

5%

OUI
90%

Les transports publics doivent‐ils 
apparaître dans ces applications? 

Q11 : Selon vous, les transports publics doivent‐ils apparaître dans ces applications ? Base : ensemble – 100% = 1501

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain

Quelles informations ces 
applications devraient‐elles fournir ?

Informations sur tous les 
modes de transport public

Informations sur tous les 
modes actifs

Informations sur tous les 
transports partagés à usage 

individuel

Informations sur tous les 
modes routiers et/ou 

personnels
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Q13 : Est‐il important pour vous que les services ci‐dessous soient proposés par ce type d’application liée aux transports ? Base : ensemble – 100% = 1501

Quels services doivent proposer ces applications ?

Information/Perturbation

Prochain passage de mon 
transport public /Disponibilité 

nouvelles mobilités

Recherche/calcul d’itinéraire/ 
comparatif

Achat de titre de transport

Validation de titre de transport

Services ajoutés (bagagerie, 
hôtellerie, consignes)

3%

3%

4%

11%

16%

32%

6%

7%

15%

17%

20%

25%

30%

29%

28%

33%

34%

32%

31%

31%

15%

44%

39%

36%

22%

18%

10%

4%

3%

4%

Extrêmement importantTrès importantAssez importantPeu importantPas du tout important Important

Utilisateurs de 
transports 
publics

94% 95%

93% 94%

92% 94%

84% 84%

77% 77%

53% 54%

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain



Q14 : Souhaiteriez‐vous que ces applications proposent les informations /offres suivantes ? Base : ensemble – 100% = 1501

Services publics à proximité (administratifs, 
pompiers, hôpitaux, poste, police…) 

Commerce à proximité 

Services culturels / de loisirs à proximité 

Promotions / Publicités 

Aucun 

73%

62%

59%

30%

18%

Quelles autres informations et offres attendent les 
Français dans ces applications ?

Observatoire de la mobilité 2019

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain
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Q19 : D’après‐vous, les recherches effectuées via ces applications (distance, itinéraire…) servent aussi : Base : ensemble – 100% = 1501 

À améliorer les services proposés par 
l’application

À me faire des offres commerciales ciblées

À vendre mes données à des tiers

Autres

57%

45%

37%

8%

D’après les Français, à quoi servent aussi les 
recherches effectuées via ces applications ?

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain
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Un paiement par trajet tous modes confondus 

Un abonnement pour un nombre illimité de trajets en transport 
public + paiement au trajet pour les autres modes 

Un abonnement pour un nombre de trajets illimités en transport 
public et avec tous les autres modes confondus

Q15 : Dans le cadre d’une application « tout en un » regroupant transports publics + modes de mobilité partagés + services associés
(recherche/calcul d’itinéraire, achat et validation de titres information/Perturbation), quel type de paiement souhaiteriez‐vous ? Base : ensemble –100% = 1501 

41%

31%

28%

Quel type de tarification les Français souhaiteraient‐ils ?

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain
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Q17 : Selon vous, qui doit décider des modes de déplacement et des services proposés par ces applications ? Base : ensemble – 100% = 1501 
Q18 : A qui feriez‐vous davantage confiance pour gérer ces modes de déplacement et ces services proposés par ces applications ? Base : ensemble – 100% = 1501 

La collectivité locale qui gère les 
transports publics sur mon territoire et 

l’entreprise qui opère les transports 
publics sur mon territoire

Les citoyens par voie directe

L’Etat 

Une start‐up privée 

Une entreprise internationale du 
numérique 

63 %

15%

11%

7%

5%

Collectivité locale 
qui gère les transports publics 

et opérateur de transports 
publics sur mon territoire

L’Etat 

Une start‐up privée

Une entreprise internationale 
du numérique 

71%

12%

9%

8%

Quels acteurs pour décider des services proposés 
et gérer ces applications ?

Décideur Gestionnaire

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain
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La collectivité locale qui gère 
les transports publics sur 

mon territoire et l’entreprise 
qui opère les transports 

publics sur mon territoire

L’Etat

Une start‐up privée

Une entreprise internationale 
du numérique

65%

20%

7%

7%

Q20 : A quel acteur feriez‐vous le plus confiance pour gérer vos données ? Base : ensemble – 100% = 1501
Q20 bis : Pour quelle raison principale feriez‐vous le plus confiance à cet acteur  ? Base : ensemble – 100% = 1501

A quels acteurs les Français font‐ils 
confiance pour gérer leurs données ?

Protéger ma vie privée 

Moins de risque de réutilisation/vente 
de mes données à des fins 
commerciales

Les offres de mobilités sont 
toutes proposées et de 
manière neutre 

Moins de risque 
de piratage 

30%

25%

15%

30%• Start‐up privée (37%)
• Entreprise internationale (34%)

• État (22%)

Pourquoi ?

• État (39%)

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain
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Les promesses du MaaS
Un calcul d’itinéraire de bout en bout
L’achat d’un titre ou d’un forfait de transport 
unique pour des déplacements 
multimodaux
La validation (donc la dématérialisation) des 
titres de transports

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain
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Réussir le MaaS : les principes clés

Mettre le voyageur au cœur du dispositif
Disposer d’une vision de long terme de la mobilité, 
élaborée par les autorités organisatrices
Proposer un MaaS sans couture en phase avec les 
missions de service public pour le quotidien
Affirmer le rôle central des transports publics sur le 
territoire
Permettre aux opérateurs de conserver leur 
relation historique avec les voyageurs

1. L’offre territoriale
2. Usages et 
recommandations des 
transports publics

3. L’économie des transports 
publics 4. Enjeux de demain
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ConclusionConclusion

Merci de votre attention.
Des questions ?


